

---

## КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

---

### **Н.М. Добрынин. КОНСТИТУЦИОННОЕ (ГОСУДАРСТВЕННОЕ) ПРАВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ. СОВРЕМЕННАЯ ВЕРСИЯ НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ ГОСУДАРСТВА. Учебник. В 2-х т. Т. 2. Новосибирск: Наука, 2016. 956 с.**

Представленное издание является плодом серьезной и кропотливой работы проф. Н.М. Добрынина – известного российского специалиста в области конституционного (государственного) права, имеющего внушительный опыт практической работы в органах государственной власти и педагогической деятельности в Тюменском государственном университете.

Оригинальный по структуре и методологии подачи материала замысел автора получил достойное воплощение в полноценном учебнике по конституционному (государственному) праву Российской Федерации. В редакционном плане работа выполнена на должном уровне, материал легко читается и интересен. Приведенные в учебнике выдержки из исторических документов и решений Конституционного Суда РФ, цитаты из трудов признанных правоведов не только уместны, но и способствуют системному и глубокому изучению конституционно-правового знания. Структурирование материала подчинено строгой юридической логике и основано на учете традиционных, устоявшихся в нашей стране подходов к определению систематики одноименной учебной дисциплины, а последовательность и содержание тем, вспомогательные материалы, рекомендованные автором для изучения, тесно взаимосвязаны и взаимообусловлены.

Очевидным достоинством работы является возможность ее использования студентами как в процессе подготовки к семинарским занятиям по базовому курсу “Конституционное (государственное) право России”, так и при обращении к отдельным темам в рамках изучения специальных дисциплин в бакалавриате или магистратуре. Учебник также может оказаться существенным подспорьем в подготовке к сдаче экзаменов при поступлении в аспирантуру по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право. Обширный материал, представленный в учебнике, с учетом его удачного структурирования будет также хорошим путеводителем для людей, самостоятельно изучающих конституционное (государственное) право.

Учебник включает основной материал, распределенный по 15 главам; каждая из них выстроена по единой схеме, включающей параграфы, вопросы (пункты) в параграфах, краткие выводы-акценты по каждому из параграфов, вопросы для самопроверки знаний и размышления, резюмирующие выводы в целом по главе, а также список рекомендуемой литературы по каждой из глав, обязательно включающий основные научные источники и учебные материалы по изучаемой теме, перечень нормативных актов и иных официальных документов, судебных решений, а также источников в сети Интернет. Материал по каждой главе актуален, информативен, отража-

ет последние изменения в российском законодательстве и позволяет студентам эффективно готовиться к занятиям, заниматься самоподготовкой, выполнять письменные работы.

Поскольку все преподаватели рекомендуют студентам иметь на каждом занятии по конституционному (государственному) праву текст Конституции РФ, автор поместил в работе полный текст Основного Закона страны, содержащий, более того, актуальные ссылки на решения Конституционного Суда РФ по делам о толковании соответствующих конституционных норм. В учебнике также приводится полный текст Декларации о государственном суверените РСФСР от 12 июня 1990 г. – документа, с даты принятия которого (без преувеличения) можно вести речь о становлении современной российской государственности, но который многие незаслуженно не упоминают или не рассматривают как значимый.

Учебник выступает в качестве своего рода “дорожной карты” и ориентирует студентов на развитие наиболее важных компетенций в области отечественного конституционного (государственного) права, позволяет вникнуть в суть происходящего сегодня в общественно-политической жизни страны сквозь призму исторических предпосылок и эволюционной обусловленности. В этой связи избранный автором формат учебника в виде двухтомника следует признать оптимальным, равновесным, т.е. соответствующим познавательным потребностям как студента, заинтересованного в изучении дисциплины только в пределах учебного плана и в целях сдачи экзамена либо зачета, так и искушенного читателя, чей пытливый ум редко бывает удовлетворен лаконичностью изложения догм без учета исторических процессов, правотворческой и правоприменительной практики, теоретических споров и полемики.

Представленный учебник может быть успешно использован в учебном процессе и в ходе организации научной работы студентов и аспирантов юридических факультетов и вузов, а также в целях совершенствования педагогической деятельности преподавателей дисциплин публично-правового цикла.

**Александр Николаевич Кокотов, судья Конституционного Суда РФ, доктор юрид. наук, проф., заслуженный юрист РФ (E-mail: kokotov\_an@mail.ru)**

**Alexander Kokotov, judge of the Constitutional Court of the Russian Federation, Doctor of Law, Professor, honored lawyer of the Russian Federation (E-mail: kokotov\_an@mail.ru)**